Fonaments Físics. 1er curs


Problemes
4. ROTACIÓ
Enginyeria Tècnica Industrial: especialitat en Mecànica 


A. Objectes puntuals
A1. Una carretera està peraltada de manera que un cotxe movent-se a 40 Km/h pot prendre un revolt de 30 m de radi inclòs si existeix una capa de gel equivalent a un coeficient de fricció d’aproximadament 0. Determinar l’interval de velocitats a que un cotxe pot prendre aquest revolt sense relliscar quan la carretera no està gelada ((E = 0,3 entre les rodes i la carretera).

Sol: vmin = 20,1 Km/h, vmax = 56,0 Km/h.


A2. Una partícula de massa m està suspesa d’una corda de longitud L i es mou amb velocitat constant en el pla horitzontal (pla xy) descrivint un cercle de radi r. La corda forma un angle ( amb l’eix vertical (eix z). Determineu la tensió de la corda i la velocitat de la partícula en funció de m, L i (.

Sol:
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[image: image2.wmf]
A3. Es fa girar una galleda plena d’aigua descrivint una circumferència vertical de radi r. Si la velocitat de la galleda a la part més alta de la trajectòria és vT, avalueu la força exercida per la galleda sobre l’aigua. Avalueu també el valor mínim de vT de manera que l’aigua no es besi. La massa de l’aigua és m.

Sol :
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A4. Un bloc de massa m està lligat a una corda i es mou en un cercle vertical de radi r. Quan la corda forma un angle ( amb la vertical el bloc te una velocitat v. Avalueu l’acceleració tangencial, el mòdul de l’acceleració total i la tensió de la corda.

Sol :
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A5. Una pedra de massa 200 g es lliga al extrem d’una corda d’un metre de llargada i es fa girar en un pla vertical. Avalueu (a) la velocitat mínima en el punt més alt per a que pugui descriure una trajectòria circular complerta, (b) si la velocitat en el punt més alt és el doble de la velocitat mínima, avalueu la tensió de la corda als punts mes alt i més baix de la trajectòria, (c) quina trajectòria descriurà la pedra si la corda es trenca al punt més alt.

Sol: 3,13 m/s; 5,88 N, 17,64 N.
B. Sòlids rígids

[image: image5.wmf]
B1. Troba el moment d’inèrcia d’una barra prima de massa m, longitud L i homogènia respecta a l'eix 1 dibuixat a la figura (sabent que el moment d'inèrcia respecte de l'eix 2 és 
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Sol:
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B2. Determineu el sentit del moviment del sistema de la figura, l’acceleració i la força de tensió de la corda que uneix els blocs de massa m1=8Kg i m2=10Kg, si la politja és un anell de 1Kg de massa i 10 cm de radi. El coeficient de fricció dinàmic entre el bloc i el pla és 0.2.

Sol: 0.65 m/s2; 73.2 N; 72.5 N.


[image: image8.wmf]
B3. Dues corrioles de radis R i r respectivament, estan acoblades sòlidament de manera que formen un únic bloc que pot girar al voltant del seu eix central horitzontal. De la regata de la corriola gran penja una massa m i de la petita penja una massa m’ de manera que el pes d’ambdues masses tendeixen a fer girar el sistema en sentits oposats. En deixar el sistema lliure, aquest es posa en moviment. (a) En quin sentit es mourà el sistema?, (b) avalueu l’acceleració angular de les corrioles i les acceleracions de les masses, (c) Avalueu la tensió a cada corda. Dades: m = 600 g, m’ = 500 g, massa total de les dues corrioles 800g, R = 8cm i r = 6cm i pel càlcul del moment d’inèrcia suposeu que es tracta d’un únic disc de radi 8cm.

Sol: 21.5 rad/s2; T = 4.85 N; T’ = 5.54 N.


[image: image9.wmf]
B4. Les quatre partícules de la figura estan connectades mitjançant barretes lleugeres i rígides. Si el sistema gira en el pla XY al voltant de l’eix Z amb una velocitat angular de 8 rad/s, calculeu: 
(a) el moment d’inèrcia del sistema. 
(b) l’energia cinètica del sistema.

Sol: I = 143 Kgm2; EC = 4576 J.
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